

創新空間

台北市即將誕生大型博物館群，國立台灣博物館、土地銀行襄陽路舊建築、台鐵舊鐵路局建築、公賣局舊大樓等建築古蹟，都將活化成各具特色的博物館，更貼近現代台灣人的多元生活。

臺灣博物館

國立台灣博物館部分圖(土地銀行襄陽社)



台灣博物館群 再現人文風采

文、
攝影 廖弘欣



大型博物館群即將在首都台北誕生。行政院整合文建會、財政部、交通部等各部會，以經勘定為古蹟之國有建築，推動古蹟的再生與活化，國立台灣博物館與土地銀行襄陽路舊建築、台鐵舊鐵路局建築、公賣局舊大樓，在未來將分別規劃成台灣自然史博物館、台灣現代性博物館、台灣產業史博物館，透過立法院甫三讀通過的文化資產保護法修正案，散落在台北各地、自清領與日據時代以來的重要產官建築，都將從荒煙漫草中新生。

行政院文化建設委員會日前假舊鐵路局禮堂，邀請各部會首長、相關學者專家及媒體，共同為台灣博物館系統啓動作見證。會中邀集行政院長游錫堃、文建會主委陳其南、財政部長林全、交通部部長林陵三及鐵路局局長徐達文致詞，並簽署「台灣博物館系統聯盟協議書」，為首都博物館群跨部會的複雜產權問題尋求解套。

台灣博物館系統的構想，是以首都本身自歷史脈絡中脫胎而出的多元文化為根基，利用首都核心區週邊自十九世紀末傳

承下來豐富而具時代價值的建築，呈現台灣歷史、產業與文化發展的軌跡。歷經清領、日據與光復，多元文化的融合與創新豐富了台灣人的生活，而台灣博物館系統的推動，就是將過去所沉積下來的文化精華以接近台灣現代性思維的觀點，為民眾提供回顧與前瞻的反思。

初期博物館系統的規劃，將以古蹟現代化為主軸，行政院文建會主委陳其南表示：「台灣博物館系統的納入標準，其一是須為古蹟，其二是可呈現台灣在知識、產業、交通建設、文化等面向的現代性內涵。」文建會將負責古蹟與歷史建築物之

研究、勘定與修復，整修原則以恢復舊觀並保留土地銀行、鐵路局及公賣局等具歷史價值的標誌，在未來也將規劃上述機構在台灣農業、土地開發、鐵道建設、產業與經濟上的發展與貢獻展。

目前規劃中的台灣自然史博物館是以國立台灣博物館的豐富館藏為基礎，承接自日據時期接收之標本與光復以來之蒐集，除自然史方面的收藏外，亦包括民俗、歷史相關資料的蒐集與研究，無論是動、植物及地質化石等標本，還是人類學上的第一手資料，豐富館藏讓台博館不啻為台灣最具指標性的自然史博物館，然長



見證滄桑歲月，老建築期盼新生。



推動古蹟再利用，有助市容再造（上）。國立台灣博物館未來在增建完成後，將定位為台灣自然史博物館。（下）

久以來困於展示與典藏空間不足，始終無法為大眾所親近，未來在台博館館舍整建工程與地下化增建計劃中，將重新針對展覽空間進行整體規劃，以更符合現代展示需求的展區、更整備多元的展品，為民眾提供更豐富的參觀經驗。

台灣現代性博物館館址台鐵舊鐵路局建築，目前尚無詳盡的建築資料與修復計劃，前身為台灣總督府鐵道部的台鐵舊鐵路局，由於其中禮堂在桃園中正機場聯外捷運系統、台北捷運松山線預定路線上，目前已將禮堂暫列為古蹟，避免進一步的破壞。未來修復後將以鐵路文化與社會發展為定位，彰顯「現代化」中涉及政治、經濟、社會、工藝技術、宗教、文化等全面性轉化的過程。另一方面，舊鐵路局所位居的台北車站周遭，許多具歷史價值的建築物與切割零碎的廣場散佈其間，透過台鐵舊鐵路局的修復計劃，並結合周圍建物做整體區域再利用，不僅使古蹟重獲新

生，同時亦能再造舊台北城區的歷史、文化新空間。

公賣總局為日據初期建造，正中央聳立的尖塔、圓形山牆、尖斜突出的屋簷，加上紅白相間的牆身與拱形窗，與總統府建築物如出一轍，故無論是在台灣產業發展史或是台灣建築發展史上，都具有其獨特的地位。定位為台灣產業史博物館的公賣局舊址，未來將匯整台灣產業發展過程所留下的各類史料、文物、圖像，整合今昔產業之發展全貌，並在結合人文意涵與當代科技的同時，透過產業發展背後的社會與人文關懷，再現時代的軌跡。

透過古蹟再造與整體區域規劃，台灣博物館系統承載著對未來首都文化的期盼與願景；保存在歷史流變中留存下來的豐沛史蹟與複合文化，台灣博物館系統要在國際化的同時彰顯自身的獨特。在整體性與多元化的規劃與詮釋下，首都文化園區正在成型。



台灣博物館群可望成為首都文化的新指標。